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Templom avatás.
Községünk fejlődési történetének 

lapjain arany betűkkel lesz felírva 1898. 
május 15-ikc.

Hitbuzgó, fáradhatatlan munkálko­
dás, szent czélt valósitó áldozatkészség 
dicső diadalának napja ez, mely szent 
hajlékot emelt a Mindenható dicsőítésére.

A szent áhítatban élő remény a 
valósággal ölelkezik c napon, ünnepek 
ünnepe üdvözli az Úr hajlékának felava­
tásában a maroknyi, de tetterős refor­
mátus polgártársaink örömben úszó lelkét.

Az ige testté Ion.
A természet ölén ma már fensége­

sen emelkedik az ég felé az Úr hajléka, 
boldogságot árasztva a hívők leikébe: 
a megvalósulás örömének hálatelt érzetét.

Az akarat és hiterőség jelzi ez öröm­
ünnepet, mert csak ily magasztos lelki 
tulajdonok együttműködése rakhatta le 
a szent czél valósításának alapkövét.

A szent falak felépültek és a múl­
tak vágyain hajnala hasadt az örök di­
csőség földi hajlékában az első hála­
fohásznak.

Dicsőség az Istennek a magasban, 
béke a földön a jóakaratéi embereknek.

Ez legyen jelmondata az ünnepek 
ünnepének, annak a szent mozzanatnak, 
mely a holnapi nappal egy szent hajlé­
kot ad át a hitszeretetnek, egy drága 
kincset az egyháznak.

Ünnepi hangulat járja át lelkeinket 
a felavatás örömének reggelén, a fele­

barát i. .szeretet ölelje át sziveinket, ün­
nepeljen együtt a hittisztelet, a béke, az 
egyetértés, a földi együvétartozás érzete, 
a polgártárs! közérzület ; legyünk cgy- 
gyek az örömök örömében, mert az 
öröm a szív virága, ezt áldozzuk az 
ünnep dicsőségére.

Legyen ez ünnepen üdvözölve a 
község ünneplő közönsége nevében az 
egyház védnöknője : báró Dániel Ernőné 
ő excellcntiája, Szász Károly püspök ő 
méltósága, kik c nagy napon szeretett 
vendégei lesznek mindnyájunknak.

Legyen üdvözölve Barnóthy Lajos 
bátyánk őszbe borult alakja, ki mint az 
egyház főgondnoka tevékeny munkása 
volt a szent törekvések holnapi örömün­
nepének.

Legyen üdvözölve Török József hit­
buzgó lelkész. Botka Tivadar, érdemes 
gondnok, kiket nemcsak a hívők hálás 
elismerése, de a nagy közönség is érde­
mekkel üdvözöl.

Ecl tehát az ünnepre polgártársaink, 
öltsön díszt a felebarát! szeretet.

Ünnepeljünk méltóan az Úr dicső­
ségében.

Úgy legyen 1
Hol be ss József

nyug. plébános és szerkesztő.

Villamos vasat ügye.
Mindig kételkedtünk a villamos vasút 

megvalósulásában.
Kételyeink okát is adtuk mindenko­

ron abban a sorrendben, amelyben a 
remény nyel kecsegtető félhivatalos hírek 
szárnyra keltek.

Az időben, midőn a közvéleményt 
is komolyan foglalkoztatták ezek a rövid 
életű öröm-hirck, lapunk volt az, mely 
kételyeinek erős hangot adott és egye­
sek telek spckulatióinak tekintette félhi­
vatalosnak minősített, időközönkint meg­
inog ujult, minden komoly alapot nél­
külöző híreket.

Ma már azonban kételyeink köde 
oszladozni kezd, bizalmunk a múltakon 
ujult erővel ébred, mert látjuk az első 
komoly lépési, mely közeledik a megva­
lósulás nagyhorderejű aktusához.

A kereskedelmi minister f. hó 8-án 
kelt 18775. szám alatt kibocsájtott ren­
deleté folytán a Budapest-Szent-Lőrinczi 
villamos vasul engedélyezési tárgyalása 
Vörös államtitkár elnöklete alatt f. hó 
14-én kezdődik meg Kispesten.

Ez a hivatalos értesülés komoly 
jelleget ad a villamos vasút ügyének.

Itt is már az ideje a komoly törek­
véseknek, mert Kispest községe, melyben 
oly figyelemre méltó haladási erő és 
fejlődő képesség van, méltó is arra a 
gondoskodásra, mely mindeddig vétkes 

! könnyelműséggel késett azok részéről, 
kiknek leginkább állott volna érdekükben 

: a gyors fejlődésnek megfelelő, tekinté- I lyes haszonnal járó közlekedést moder­
nebb igényekkel valósítani villamos 
üzemre való átalakítással.

Ez a késedelem, mely a villamos
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‘Jártam egykor szép tavaszi határon. 
Taposhattam ezer tarka virágon,
A virágot szemügyre sem vettem,

Egy távoli csillagot kergettem.

Letűnt az én csillagom az éjszakán,
Őszi kertben egy szál rózsa van csapán : 

Tavaszomból hervadt őszi emlék. 
Könnyeimmel áztatom a kelyhét . . .

P. /,.

A halottrabló.
— X. városban, a nyolczvanas években 

letelepedett egy fiatal orvos, a ki olt rövid időn 
igen keresett ember lett. Az ottani iskola igaz­
gatónak, a ki egy pár hónappal azelőtt egy 
igén szép és egészséges leányt vett feleségül,

— házi orvosa és barátja lett. A házaspárok 
kezdetben a legboldogabb házasélctet élték. Pár 
év múlva azonban azt kezdték suttogni a város­
ban, hogy a fiatal orvosnak viszonya van a 
szép asszony nyal.

Nemsokára meghalt a szép asszony és 
nagyon feltűnt az egész városban, hogy az 
iskola igazgató a halottvizsgálathoz nem a házi­
orvost, hanem a szomszédközségből hivatott 
egy orvost, a ki a szép asszony halálának 
okát szélluidéshen állapította meg. A háziorvos, 
a mint megtudta a szép asszony halálát, meg­
jelent ugyan a lakásban, de nem boesájtolták 
be. Az egész városban igen furcsa hírek kerin­
gettek az igazgatóné haláláról.

A mint a szomszédközségből hivott orvos 
a halottas háznál megjelent, úgy beszélték, 
hogy már akkor a halott felöltöztetve, ékszerek­
kel megrakva koporsóba volt helyezve és telis- 
tele volt rakva koszorúkkal, úgy hogy már 
akkor a halálozás okát mégsem lehetett pon­
tosan állapítani.

A temetés is igen feltűnő gyorsan ment 
véghez, az igazgató a nagy melegséget hozván 
fel okul, kieszközölte a hatóságnál, hogy a 
rendes idő előtt megtörténjék a temetés.

Délután öt órakor volt a temetés. Az 
i igazgató este a lakásán, melynek ablakai a 

temetőre nyitottak, több levelet irt, de az utolsó 
levelet nem végezte be. Az igazgató öreg sza- 
kácsnéja előadása szerint egyszerre csak fel­
ugrott az asztaltól, kalapot tett a fejére egy 
nagy vasvégü botot vévén kezébe hirtelen el­
távozott hazulról és az éjjel vissza sem tért.

I A mint azonban másnap sem tért vissza, a 
legszigorúbban kutattak után na, melynek azon­
ban semmi eredménye sem lett. Eltűnt örökre, 

i A házi orvos azonban az igazgató kis gyerme­
keit magához vette, fölnevelte anyjuknak 
pedig szép sirkövet emeltetett.

Azóta sok esztendő múlt el. A doktor 
haja egészen hófehér lett, cl kezdett beteges- 

I kedni s e végből orvosi prakszisával végkép 
fel is hagyott. Egyszer csak igen súlyos beteg 

! lett s a mint meggyőződött arról, hogy többé 
nem fog felgyógyulni, sőt halála a legrövidebb 

I idő alatt be fog következni, rögtön hivatalos 
I személyeket hivatott magához, azon czélhól, 

hogy előttük vallomást tegyen. A hivatalos 
közeg megjelent és a haldokló a következőket 
vallotta :

»A mint az igazgató neje meghalt, én



2. oldal.

átalakítás kételyeit szülte, községünk 
nagv hátrányára történt.

Nemcsak a letelepülésnél, hanem a 
község modern fejlődésénél is érezhetővé 
vált a megfelelő közlekedés hianya és 
valljuk meg, hogy a spekulatiok szülte 
hírek nyomában megindult nagy arányú 
építkezések a villamos vasút megvalósí­
tásának csalódásaiban, vérmes reménye­
ik tekintélyes összegével vallottak kart, 
mely körülmény a község fejlődésére, 
jellegzetes kialakulasara is jelentékeny 
veszteséggel háramlót!.

A vasúti sztrájk idejében, midőn a 
modern igények előtérbe leptek követelve 
a község fejlődéséhez kívánatos jobb és 
alkalmasabb közlekedést, kellett volna a 
vasúti intézöségnek az atalakitas haszon­
nal járó munkájához hozzá látni és ha 
ez bekövetkezett volna úgy, ma Kispest 
községe fejlődésében olyan aranyokat 
tüntethetne fel, melyek előnyünkre a 
főváros kellő érdeklődését is felkeltenék.

Fájdalom, mindez nem történi meg, 
sőt ennél rosszabb, mert a köz'ekedés 
kényelmetlensége, primitiv volta elriasz­
totta még azokat is az állandó letelepü­
léstől, kiket a fejlődési érdekek mar 
erős szándékkal hozzánk fűztek.

Vétkes könnyelműségnek tekinthető 
a villamos vasút kiépítésének késedelme, 
mert ezzel a vasúti iutézőség is jelen­
tékeny anyagi kárt szenvedett, a község 
pedig a minden téren megindult gyors 
fejlődésében egy-két évre visszavehetett.

A mi volt, az elmullolt. Az enge­
délyezési tárgyalás feledtet mindent. Ha 
már megszenvedtük a múltat, remélve 
bízunk a szebb jövőben, mely mar kü­
szöbön áll.

A villamos vasút megvalósítása egy 
uj aerát jelent, mely bővelkedni fog 
áldásaival. Legyen is úgy, mert Kispest 
község érdemes reá.

Holbesz József,
nyug. plébános és szerkesztő.

Polgári iskola.
Az első fontos lépés a Kispesten létesí­

tendő polgári iskola érdekében, megtörtént.
A polgári iskolát szervező bizottság, Holbesz 

József, szerkesztőnk élén, f. hó 12 én tartott

tökéletesen meggyőződtem arról, hogy nem ter­
mészetes halállal múlt ki. Én azonban erről 
hivatalos jelentést nem tettem. Ellenben elhatá­
roztam, hogy más utón fogom kipuhatolni azt, 
hogy nem-e erőszakos halállal hall meg. A 
temetés napján este a kerti lakban egy ásót 
és egy kis lépesőt vettem a kezembe és ezzel 
elindultam a temető felé. Borzasztó sötét volt, 
az eső zuhogott, dörgölt, esattogott. Tiz óra 
után helopództam a temetőbe s csakhamar 
megtaláltam az újonnan felhantolt sirt. Akkor 
még fiatal és igen erős férli voltam és nem 
sok fáradságomba került, hogy a hantokat el- i 
távolítottam. Azután pedig ásóval a földet mind 
kihánytam a sírból. Csak ttgy szakadt rólam 
az izzadság, a zápor eső pedig csakúgy zuho­
gott. Végre sikerült fölfeszitenem a koporsó 
födelét és egy kis tolvajlámpával megvilágítot­
ta. n a fiatal halott viaszszinü arezát. Kiemeltem 
a halottat a koporsóból és borzasztó erő meg­
feszítéssel kivonszoltam a sírból és ott lefek­
tettem a sir szélén a föl Ire, de ekkor már 
annyira ki voltam merülve, hogy csaknem 
ájultan rogytam le a hulla mellé. Kénytelen 
voltam magamat kipihenni, miután reám még 
óriási feladat várt, a sirt kellett betemetnem

KISPESTI HÍRLAP

kihalgatáson kiildöttségileg tisztelgett dr. W lassies 
V,yula vallás és közoktatásügyi ministerial.

\ ministeri tisztelgést megelőzőleg a kül­
döttségét Zsilinszky Mihály államtitkár fogadta 
kitűnő szívélyességgel, ki melegen érdeklődött 
arról a társadalmi mozgalomról, melynek czelja 
a népoktatást betetőző intézmény, a polgári
iskolának rövid időn belüli létesítése.

A küldöttség ezé Íját Holbesz József szer­
kesztőnk adta elő, a tőle már megszokott 
lelkes szép beszéd keretében, felkérve tíz állam­
titkárt a Kispest közönsége által indított moz­
galom támogatására. Egyben bemutatta a 
küdlöttség tagjait, köztük Reiner Adolf derék
polgártársunkat, mint telek adományozott

Az államtitkár válaszában helyeselte a
mozgalomnak társadalmi utón való megindítását, 
mint olyant, mely lcgczélravczetőbb és kitüntető 
dicsérettel illette Reiner Adolf áldozatkészségét, 
melylyel ily nemes kulturális czélt támogatva 
lehetőségét adta a törekvések megvalósulásának.

Midőn a küldöttségnek személye iránt 
érzett bizalmát megköszönné, a szép remé­
nyekre számottartható mozgalom hathatos támo­
gatását is megígéri.

Ez a beköszöntő a küldöttséget lelkes 
hangulatra ragadta és erős reménynyel lelkűk­
ben készültek a miniszteri kihallgatás elé.

A fővárosi tanítók küldöttsége után máso­
diknak fogadta a miniszter a kispesti küldött­
séget.

A szónok itt is szerkesztőnk volt, ki 
érvekben is gazdag beszéddel emelte ki a pol­
gári iskola szükségességét, a megindult táisa- 
dalmi mozgalom művelődési törekvéseit fel­
említve az ingyen telket, a gyűjtés eredményét, 
mely már megközelíti az 1000 forintot, a ter­
mészetben felajánlott épitő anyagokat, szóval 
mindazt, a mi a mozgalomnak sikert ígér. 
Holbesz József emelkedett szellemű beszédében 
erősen hangsulvozta az állami szempontot is, 
melyei a legkedvezőbbnek ismert fel a jelén 
viszonyok között és végül a legerősebb érvnek 
adott életet, midőn kijelentette, hogy ez az 
áldozatkészséggel felajánlott gazdag adományo­
zás csak akkor valhatik számítás alapjául, ha 
az állam kívánatos támogatásával a polgári 
iskola legkésőbb 1899 szeptember 1-én meg­
nyílik.

A lendületes és eszme gazdag beszédre a 
Miniszter érezhető jóindulattal válaszolt. Meg­
mérte, hogy a jövő költségvetés kereten bellii 
az iskola felállítását eszközölni fogja. Reiner 
Adolfhoz fordulva igy szólt : »Nagyon szép, a 
mit telte ; majd igy nyilatkozott beszéde folya-

és a hullát haza kellett a házam pinezéjébe 
vinnem. Egyszerre csak borzasztó érzés fogott 
el, a hajszálaim mind égfelé meredtek, megder­
medtem a borzasztó Ideiemtől. Görcsösen ra­
gadtam kezembe az éles ásót. Halam mogult 
lépteket hallottam, melyek gyorsan közeledtél-: 
felém. Mielőtt azonban felkeltem üllő helyem­
ből, egv borzasztó ütés érte a vállárnál. Fel- 
orditottam, mint vadálat a borzasztó fájdalom­
tól s a mint hátrafordultam, ott állott előttem 
dühtől eltorzult arezezal az iskola igazgató. 
Ismét megakart ülni vasbotjával, de én meg­
előztem és az ásóval leütöttem a támadót. Nem 
volt czélom, hogy ellenfelemet megöljem, de oly 
szerencsétlenül találtam főbevágni az éles 
ásóval, hogy ellenfelem rögtön összerogyott 
és a súlyos vasbot kezéből kiesett. A mint le­
hajoltam hozzá, láttam, hogy nem mozdul. Az 
éles ásóval bal halántékán találtam és ö rögtön 
szörnyet halt.

De hát mit tehettem ? Borzasztó hatással 
volt reám ez a gyilkosság. Itt az okoskodás 
többé nem használt. Ebben a rettenetes izgatott 
állapotban óriási erőt nyervén, nem sokáig 
haboztam, hanem megfogtam a halott igazgatót 
és beledobtam a sírba s utána magam is leszálJ-

1898. május 14.

mán : » Ösinerein Kispestet, mert, ha a világ 
! -.ajótol menekülni akarok, rendesen Kispesten 
; keresztül kocsikázom, de már arra sem mehe­

tek a nagy por miatt».
Erre a kijelentésre Holbesz József szer­

kesztőnk sietett hozzáfűzni, ti községi elöljáró­
ságra is dicsérőleg ható, eme észrevételét: Ex- 
elleneziád a közel jövőben már nem fog panasz­
kodhatni a kellemetlen por miatt, mert az 
érdemes elöljáróság már erről gondoskodott az 
út vonal hosszában jelenleg épülő kutak által, 
melyek az öntözést a czélnak megfelelőleg esz- 

j közölhetik-
A polgári iskola ügyére mindenesetre Iced- 

I vező audientia azzal ért véget, hogy a Minister 
] szerkesztőnket mint régi ismerősét üdvözölte 
j meleg kézszórilások álla1, felismerte szeméit é- I ben az »Autonómia«, »Kongnia« stb. művek 

figyelemre méltó szerzőjét.
A polgári iskola létesítésének két dése 

ezzel az audientiával közelebb jutott a megol­
dáshoz.

Ha az állandó lelkesedés fokozni fogja a 
nemes adakozók áldozatkészségét, ugv a legbiz­
tatóbb reményűvel nézhetünk a jövő elé.

A kispesti eVang. reform, eggíjáz története.
(Forrásúi szolgáltuk : ntű. Farkas János reform, theol. tanár 
úrnak »A pesti református egyház 101 éves története« ez. 

műve s a Barnótliy Lajos gondnok úrtól nyert adatok.)

Magasztaljátok az Urat, mert nagy dol­
gokat cselekedett az ő népével!

Három évtizeddel ezelőtt e község terü­
lete még kopár, sivár pusztaság volt, melynek 
lelket fárasztó egyhangúságát, testet ölő kietlen­
ségét alig-alig enyhítette egy-egy tenyérnyi, 
az első nyári napsugarak által kiégetett pázsit, 
— mintha Attilának a Kelenföldre vonuló száz­
ezernyi serege, — a Csepcl-szigetre pihenni tét ő 
Árpádnak, - magyarok első fejedelmének, 
diadalittas, daliás vitézei nyomában s a három 
császár Napoleon-verő hadseregének pihenő 
helyéről a mezők virágai, a zöldelő fűszál is 
örökre kipusztultak volna ’.

Dicséret, dicsőség, tisztelet és hálaadás a 
teremtő Istennek, ki nemcsak újból fakasztotta 
a száz-, meg százezernyi hadi mén által avarrá 
taposott rónán a mezők virágait, de ott e virá­
gokban, a szabad természetben való gyönyör­
ködésre, az ő műveinek, az ő irgalmának magasz- 
talására egy, jelenleg 10 ezer lélek által lakott, 
rohamosan fejlődő s virágzó községet hívott a

tani és beleerőszakoltam ellenségemet az üres 
koporsóba, vétettem a koporsó fedelét s rááll­
tam és gyorsan kiugrottam a sírból és nem 
tellett bele egy óra, hogy a sirt betemettem. 
Fél óra múlva szépen fel is hántoltam s a 
folyton zuhogó eső, a mely még körülbelül egy 
jó óráig tartott, minden nyomot végkép eltün­
tetett. Akkor aztán vállaltira vettem a fiatal 
asszony holttestét s levittem a közelben levő 
házam pinezéjébe. A kis létrát, lámpást, az 
igazgató kalapját és botját vele együtt a sírba 
temettem. Másnap éjjel felakartam a Italai asz 

i szony hulláját bonczolni, de, mielőtt a bonezo- 
láshoz fogtam volna, meggyőződtem róla, hogy 
a szerencsétlen fiatal asszony erőszakos halállal 

j múlt ki. Valami tompa eszközzel volt a kopo­
nyája összezúzva.

Két nap múlva meghalt az orvos. Háza 
pinezéjében találtak egy női csontvázat, mely- 

: nek a koponyája be volt zúzva és a teme­
tőben, a kérdéses sírban az igazgató csontvá­
zát. A sírban egyidejűleg föltalált gyűrű és 
óra után a személyazonoság bebizonyítása le­
hetséges volt.

Babos Károly.
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pusztaságból' elő. Kitöltötte az ö Szendéikét e
népre’, az <> szent Fiának örök igazságéi, üdvö­
zítő tanait az cvang. reformált vallás szerint 
követő gyermekeire, hogy érezzék szivükben, 
melyek az ők békességükre valók s gyülekeze­
tét alkotva, nagy szegénységük daezára, ere­
jüket messze fölülmúló áldozatokkal is hajlékot 
építsenek az ő Uruknak, Istenüknek dicsőségére, 
magnsztalására.

E gyülekezetnek, a most felavatott ev. 
ref. templom építésének rövid történetét adom 
elő a következő rövid sorokban.

Az 18U9. évben keletkezett s 1871-ben 
községgé avatott Kispestnek minden valószínű­
ség szerint csak öt családban levő reform, 
lakosai egészen 1884-ig, mikor már számuk 
kb. 17)0 lélekre növekedett, lelki táplálékukért 
Budapestre voltak kénytelenek zarándokolni: 
oda jártak istentiszteletre, ott esküdtek, ott 
kereszteltettek. Iskolás gyermekeik is csak az 
1884/85.-i tanévtől kezdve részesültek hitokta­
tásban, midőn a közoktatásügyi kormány a 
helybeli állami népiskolához egy cv. ref. vallásit 
tanítót (Bertalan Béla) nevezett ki. A pusztába 
számkivetett, a vallási és egyházi élet után 
vágyakozó, de annak forrását felkeresni nem 
tudó hívek sóhaja, panaszuknak hangja nem 
jutott el illetékes helyre s úgylátszott, mintha 
szivükbe fojtott szomorúsággal örökre lekellene 
mondaniok a reménységről. Pedig akkor összes 
vágyaiknak csak egy helyben tartandó isten- 
tisztelet volt az elérhetetlen tárgya.

De a hol legnagyobb a szükség, ott 
legközelebb a segítség. Isten meghallgatta buz­
gó fohászaikat s arra indította fővárosi hitsor- 
sosaiknak lelkes egyháztanácsát, hogy a közeli 
környéken is meghordozzák éles tekintetű sze­
meiket s az 1884. év őszén Összeszámolhassák 
a Kőbányán, Kispesten és Erzsébetfalván levő 
hitfeleiket.

Ezen összeszámlálás eredménye lön a Kő­
bányán rendszeresített segéd-lelkészi állás, melyre 
tdő Szabó Aladár úr küldetett ki. Ő tartotta 
községünkben, az áll. iskolának egyik tantermé­
ben 1885. évi április 6 án, Hús vét hétfőjén a 
legelső, úrvacsora osztással égybekapcsolt isten­
tiszteletet, — mely alkalommal Darázsi Sámu- 
elné egy hímzett bársony térítőt ajándékozott 
az úrasztalára — s ezentúl egy ideig községünk­
nek is lakosa maradván, lankadatlan buzgóság- 
gal, fáradtságot nem ismerő lelkesedéssel igye­
kezett híveinek kisded seregében a vallásos szel­
lemet fölébreszteni s sziveikben az egyházi 
élet után való vágyakozás nemes tüzét lángra 
gyújtani, — »mar akkor jelét adván annak a 
vallásos lelkesültségnek, mely őt néhány évvel 
későbben országosan ismertté tette«. Lelkesedése 
magával ragadta a kispesti híveket is, kik már 
e legelső [istentisztelet után hitközséggé alakúi- 
tak s ideiglenes gondnokit! az egyháza iránt még 
ma is oly melegen érdeklődő B.arnóthy Lajost, 
majd u. azon év július 12.-én Balta Zádor 
községi jegyzőt, bizottsági tagokúi pedig Bar- 
nóthy Lajost, Szabó Pált, fíiczó Benjámint és 
Kovács Istvánt választották meg, kik lelkipász­
torukkal együtt lelkesülten munkálkodtak abban, 
hogy az első istentiszteleten a perselybe be­
folyt 22 frt. 89 krnyi rösszeget, — templom­
alapunk e legelső magvát, mindinkább nö­
veljék. A budapesti egyház-tanács jóváhagyá­
sával 14 drb. gyűjtőivet bocsátottak ki, melye­
ken az alapra rövid idő alatt 088 lit. S< ki. 
folyt be.

Szabó Aladár lelkesítő prédikaczióinak, 
az ő és munkatársai huzgolkodásának csak­
hamar más eredménye is lön. Az 188(1. év 
elején Scltörgl Nándor kispesti polgár az Árpád 
és Nagy Sándor utczákat összekötőkét, ösz- 
szesen G17 négyszögölnyi telkét ajándékozta 
egyházunknak oly feltétellel, hogy a reform, 
templom majdan e helyre építtessék föl.

Még nagyobb, állandóbb s jelentősebb I 
eredmény volt az, hogy Iiókegvházzá alakulván, 
188(1. évi július hó 4.-én ntű Papp Károly 
budapesti lelkész elnöklete alatt az anya-egyház 
tanácsának képviseletében I)r. Bcrcczky Endre 
és Szilassy Aladár, a kispesti hívek meghízott­
jaiként pedig Balia Zádor és Szabó Pál egyezsé­
get kötvén, örök időkre biztosították a kispesti 
híveket lelki szüségleteik felöl.

A megkötött Egyezség- szerint a kispesti 
tiókegyház a budapesti reform, egyházközséghez 
csatoltatik, a lelkész! teendőket az anya-egy­
háznak e czélból Kőbányára kirendelt s. lelkésze 
végzi ; az anyakönyvezést a központi lelkész! 
hivatal teljesíti s a kivonatokat is ez adja ki.
A kőbányai s. lelkész minden harmadik vasár­
napon s a főbb ünnepeken rendes istentiszte­
letet tart községünkben s évenkint legalább 
kétszer az úrvacsorát is kiszolgáltatja ; a háza­
sotokat Kispesten is legalább egyszer kihirdeti.
A gyermekek vallásos oktatásáról az anya-egy­
ház gondoskodik, a conlirmatiora előkészítés s 
a coniirmatio ténye a kőbányai s. lelkész tiszte 
leend, ki családonkint is számbaveszi és nyil­
vántartja a híveket.

A belügyek ellátására négy tagból álló 
helyi bizottság szerveztetik, mely a bel oly t egy­
házi adó 00 százalékát évnegyedenkint az anya- 
egyház pénztárába szolgáltatja be ; a lenn­
maradó 40 százalék és a perselypénz pedig a 
fiókegyház költségeinek képezi fedezetét. A le- 
lesleget és az e czélra befolyó összegeket, az 
anyaegyház pénztára a Kispesten építendő 
reform, templom-alap czitnén fogja kezelni. A 
bizottság üléseire az anyacgyhaz lelkésze is 
meghívandó s a jegyzőkönyvek 10 nap alatt 
bemutatandók. A liókcgyház gondnoka részt 
vehet, — szavazati jog nélkül, — az anyaegy­
ház presbyteri gyűléseiben is.

Ily rövid idő alatt elért sok és nem remélt 
nagy eredmény után csak mély szomorúsággal 
és fájdalommal tölthette cl a kispesti híveknek 
a vallásos életben olvadozni kezdő szivét azon 
körülmény, hogy legfőbb támaszuk, munkál­
kodásuknak mozgató ereje, lelkesedésüknek kút 
forrása, Szabó Aladár, 1887. február elején 
végleg távozott körükből a buzgóságához, nagy 
tudományához inkább méltó theológiai tan­
székre, hova a kispestiek hálája kísérte s ki­
séri őt még ma is minden lépéseiben ; — mél­
tán, mert nemes buzgósága és lclkesűltségc talán 
sehol sem nyilatkozott meg jótékonyabban s 
jobb időben, mint nálunk. Az ő emléke hosszú 
idő múltán is él bennünk s élni fog még igen 
sokáig, mert az Isten templomának alapját 
nemcsak fölszentelt hajlékunkban, de sziveinkben 
is ő építette meg. Fáradhatatlan huzgosagat 
jellemzi azon körülmény is, hogy községünkben 
lakván, ez egész idő alatt a hitoktatás tci hét, 
(ekkor már 58 reform, növendék volt az iskolában), 
önként megosztotta tíz erre díj nélkül vállalko­
zott tanítóval, példája által buzdítván, tanítván 
ezt is. Növendékei bizonyára egész életükben 
buzgó hívei lesznek egyhazunknak.

Az ő nyomdokaiban haladt s az általa 
kezdett magvetést hasonló huzgősággal foly­
tatta Idő Nagy Zsigmond s. lelkész ur, ki 
1888. július 29.-én a dchreczcni cv. ref. fő- 
gymnasium tanári székére meghivatvan, őt tdő 
Kocsi Dániel úr követte. Missiojat nálunk meg­
kezdvén, először is a helyi bizottságot szervez­
ték újra. Erre szükség is volt, mert a hívek 
száma a vasutat nyert községgel együtt roha­
mosan növekedett; másrészt pedig, mert a 
tisztéről lemondó és később soroksári jegy­
zővé lett Balta Zádor helyett új gondnokot 
kellett választani. E választás az arra legmél­
tóbb egyénre, amaig is tisztjében luizgóikodó 
bambiiig Lajosra esett ; a bizottságnak tagjai 
pedig balta Zádor, bállá András, Biezó Ben- 

! janiin, Czingáli Sámuel, Kovács István, Ma­

dár assy László, Szabó Bál, és Tóth Ferenc/, 
lettek. Elükön a kiküldött lelkészszel ők is foly­
tatták a megkezdett munkálkodást; az elért cse­
kély eredmény által sem csökkentett lelkesedés­
sel s hangya szorgalommal gyűjtötték és nö­
velték a templomalapot; sőt arra törekedtek, 
hogy egy, később papiakká átalakítandó, ima­
házat építsenek. E tervet megváltoztatta s a 
templomépitesnck is jelentékeny lendületet adott 
azon örvendetes körülmény, hogy a templomtér 
emelkedettebb helyén a község képviselő-testü­
leté 1890. évi június 12.-én egy 1092 négy­
szögöl nagyságú telket hasított ki s ajándé­
kozott az építendő reform, templom számára. 
Ez ajándékozást Pestmegye törvényhatósága 
a több Ízben történt felszólamlás daczára is 
jóváhagyta.

1891. május 18.-án tdő Török József s. 
lelkész úr foglalta el a vajai lelkészszé válasz­
tott Kocsi Dániel helyét s valóban apostoli huz- 
gósággal tölti be azt ma is. Ez időben köz­
ségünk lakosaival a hívek száma is annyira 
megnövekedett, hogy — az eltávozok helyére 
is - újabb bizottsági tagokat kellett választani. 
A ntű Papp Károly úr elnöklete alatt tartott köz­
gyűlésen gondnokká ismét Barnóthy Lajos, jegy­
zővé Bán Kálmán, bizottsági tagokká Arvay 
József, bállá András, Breze Rudolf, baski János, 
Bán Zsigmond, F. Szabó János és Kovács István 
választattak meg. E bizottság minden forrást 
felkutatott, melyből a templomalapot gyara- 
píthatta. A Gusztáv Adolf-egylettől két ízben 
is összesen 115 frt. 90 krnyi összeget esz­
közölt ki s több kisebb-nagyobb hagyatékot és 
adományt is bevételezett : így özv. Lukács lst- 
vánné örököseitől 25 frtot; Czingálinc Tóth Anna 
hagyatéka fejében 550 frtot; az elhúnyt Biezó 
Benjámin orvos 100 frtnyi adományát pedig a 
hagyatékra bekebelcztctte s az ingatlan eladása 
után ez év január havában készpénzben be is 
vételezte. Folytatta az özv. Trcuikó Antalné 
által egy kenyér-tálezára, boros kancsóra és 
perselyre 22 frttal megkezdett gyűjtést és 97 
írtért mind c tárgyakat be is szerezte. Utána 
járt, hogy templomalapunk javára jótékonyczélu 
előadások rendeztessenek s ily módon Kispest 
buzgó lakosai több Ízben is juttattak kisebb- 
nagyobb összegeket egyházunk pénztárába.

Gondoskodott, bár nem a legjobb ered­
ménynyel, az eddig is igen gyéren, csak 
egyesek által fizetett egyházi adó beszedésé­
ről, a mennyiben az erre önként, díjtalanul vál­
lalkozó bán Kálmánnal és bcrtalan Bélával 
összeiratta a híveket. Ez összeírás alkalmával 
105 frt gyiijtetett egy harmoniumra, mely 
összeg ma is takarékpénztárban, az egyházi 
adó azonban csak a papiroson van, mert senki 
sem volt, ki a beszedést teljesítse. Ez az ügy 
még máig is teljesen rendezetlen és százakra, 
talán több ezer írtra is rúg az így elveszett 
összeg.

(Folyt, küv.)

HÍREK.
Fagyos szentek.

Május közepe felé a mikor a fagyos 
szentek nevenapjai elérkeznek, régi idők óta 
aggódik a magyar. Ilyenkor szokott ugyanis 
eldőlni, hogy a fagy elviszi-c, vagy meghagyja 
a termést? Mert hát később, leszámítva az Or­
bán napot, a fagy veszedelme nem fenyegetődzik 
s a gazdák nyugalma helyreáll. Az idén külö­
nösen nehezen várják a három fagyos szent 
elvonulását, mert ez úttal sokkal több forog a 
koczkán, mint forgott bármikor, a legöregebb 
emberek emlékezőtehetségének határán belől. 
A harmadévi gyönge s a tavalyi rósz termés -- 
a mihez most holmi háborúskodás is járult, 
igen megnehezítette az életet mindenfelé. Az 
Ínség mutogatja magát és még rettenetesebb
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képet fest arra az ez esetre, ha fagy venné el 
a termést Föltétlenül jó esztendőre van szükség 
és milliók reménysége függ az időjáráson. De 
más tekii leiben is idokolt az aggodalom a jelek 
ugyanis arra mutatnak, hogy a fagyos szentek 
becsületes jó magaviseleté esetén hatalmas, bő 
aratásra van kilátásunk, búzában, gyümölcsben, 
borban egyaránt. Az esztendő igen jól viselte 
magát, kivéve ama deres éjszakát, a mely 
a baraczkot magával vitte. A gazdák köréből 
az a hir érkezik, hogy jól áll minden s hogy
a csűrök és kamarák meg fognak telni,
a sorvadó erszényekkel együtt. Hát ezért
forog most jóval több a koezkán, mint más-
kor, a mikor elég készlet volt s a mikor 
még nem kódúit ki a lakosság. A fagyos szen­
tek egyébként, a miknek utolsója ma van, eddig 
megbecsülték magukat. Az idő hűvösre fordult 
ugyan, de a meleg is tartani igyekszik magát, 
jobban mint az elmúlt esztendőben, amikor 
barátságtalanabb volt a hideg. Harmad- és ne­
gyedéve persze sokkal nyugodtabbak leheltek 
a gazdák, mert akkor a fagyos szentekre káni­
kulai napok virradtak. Most persze forróságról 
nem igen lehet szó, különösen kint a vidéken, 
ahol a nap nem szorul meg. Am ha holmi túl­
ságos hideg nem fenyegetődzik is, az aggodalom 
azért országszerte nagy és indokolt. Az időjelző 
állomás, amely a jövőbe igyekszik látni, némi 
vigaszul azt mondja, hogy élénk déli és dél- 
nvugoti szelekkel helyenkint esős idő várható, 
némi hőemelkedéssel.

Értekezlet.
A főváros környékén elterülő községek 

tanítótestületei közös értekezletre gyűlnek össze 
f. hó 14-én a »Magyar Tanítók Kaszinójában.« 
Az értekezlet czélja módozatukat teremteni drá­
gasági pótlék kérelme iránt és küldöttség válasz­
tása, mely tisztelegjen a közoktatásügyi minisz­
ternél. Az értekezlet eredményéről referálunk.

Tanítói gyűlés.
A helybeli tanítótestület Winkler lmré 

igazgató elnöklete alatt f. hó 9-én rendkívüli 
ülést tartott, melyben elhatározta, hogy testü­
letileg lép be az »Országos Nemzeti Szövetség« 
tagjainak sorába és támogatója lesz a nemzeti 
szövetség hazafias czéljainak. Kimondotta to­
vábbá, hogy az ev. ref. templom felavatása 
ünnepélyén osztályonkint kivonul és az ünne­
pély fényét emeli.

Hitoktatói állás szervezése.
Végre sikerült derék plébánosunknak fáradt­

ságos utánjárás után a már felsőbb forum által 
is kilátásba helyezett róm. kath. hitoktatást szer­
vezni. A közoktatásügyi Minister az 1899 és 
1900 esztendőkre két hitoktatói állást szervezett. 
Hála és köszönet érte.

Leszúrták.
Vtczai harcz ejtette rémületbe f. hó 8-án 

a Mátyás király-utezai lakókat. Verekedést rög­
tönzött két ellentétes párt, mely halálesettel 
végződött Fővárosi és helybeli legények bor- 
tiize kapott lángra, mely elemésztette Böbéim 
György 28 éves kövező ifjú életét. A vereke­
dés ttizében ugyanis Böbéim Györgyöt sliléttel 
leszúrták és több helyen megsebesítették. A 
legény sebeiben meghalt ; tegnap vitték az örök 
nyugalom honába. A verekedőket a rendőrség 
mar erős vallatás alá vette, a tettest pedig le­
tartóztatta.

Tisztelgés.
A helybeli tanítótestület a templom fel­

avatás ünnepélye alkalmából Szász Károly ev, 
ref. püspök ő méltóságánál tisztelegni fog. A 
tanítótestületet Tóth József kir. tan. tanfelügyelő 
fogja vezetni.

Újabb panasz a vasút ellen.
Egy elkeseredett szülő, kinek gyermeke 

Budapesten látogatja az iskolát, kereste fel 
szerkesztőségünket a hét végen és panaszko­
dott a vasúti mozgó személyzet egyik tagjanak 
méltatlan eljárása miatt, mely abban áll, hogy 
egy gyermeket, pláne leánygyermeket, ki havi 
bérletjegyét véletlenül otthon felejtette, az ipar­
vasútnál a vonatról leszállittatta és leánykájá­
nak gyalog kellett a még hátralevő meglehetős 
nagy utat megtennie. Hát ezen eljárás ellen 
tiltakozunk és intézkedni fogunk, hogy ilyenek 
többé meg ne történhessenek. Kiég aggodalom 
a szülőknek maga az utazás is, mely erkölcsi­
leg és phyzikailag eléggé veszélyes lehet, kí­
méletlenség még az efféle inezidensekkel azt 
fokozni.

Gyermekelőadás a ,,Vigadó“-ban.
B. Polgár Gyula a hires alakitó színész 

f. hó 12-én gyermekelőadást rendezett a Vigadó 
nagytermében. A vigadó ez alkalommal zsúfo­
lásig megtelt iskolás gyermekekkel, kik tanítóik 
vezetése alatt jelentek meg. Az előadás, mely 
a komikai elemmel kapcsolatosan hazafias és ta­
nulságos anyagot is adott, érdemes a dicséretre.

Állat az emberben.
Erkölcseinkre szomorú eset játszódott le 

a hét elején a községünket átölelő erdőeskében. 
Az eset a következő: három kis leány gyöngy­
virágot ment szedni a határt jelölő erdőcskénkbe. 
Vidáman, gond nélkül szedegették az illatos 
virágot, midőn gyermek-örömeiket megdöbbentő 
támadás veszélye riasztotta meg. Egy suhancz 
képében tűnt fel a veszély, ki a három kis 
leány egyikét megragadta, állatias erőszakot 
akarván rajta elkövetni. — Segély kiáltásoktól 
hangzott vissza az erdő. A két kis leány sirán­
kozó jajgatással, növekvő félelemmel szivükben 
igyekezett menekülni, segítséget keresvén kis 
társnőjük, a ki különben iskolás leány, meg­
mentésére. — A suhancz, daczára a segély­
kiáltásoknak, nem rettent vissza állatias tettétől, 
mely után áldozatát kínos jajgatásban hagyva, 
elmenekült. A megindított nyomozás az állatias 
suhanezot ma már kézrekeritette egy kispesti 
inas-suhancz személyében, ki fogságban várja 
büntetését, mely bizonyára súlyos természetű 
lesz. Ajánljuk a szülőknek, hogy leánygyer­
mekeiket óva intsék az erdőtől.

1400 pályázó.
A fővárosnál pályázat útján betöltendő 

tanítói állomásokra, hallatlan még kimondani is. 
1400 pályázó jelentkezett. A választás esélye 
tehát kiszámíthatatlan. Érdekes, helyi hírként fel­
említeni, hogy a pályázók közül az 1400-dik 
kispesti tanító volt.

Értesítés!

A helybeli ág. hitv. evang. fiókegyháznak 
presby téri urna 1898 évi május kú lö-én reggel 
8 órakor Bruckner ház Fő-utcza 80. szám alatt 
jön össze és az ev. ref. templom fölszentelési 
ünnepélyére megy. Kispesten, 1898 évi május 
hó 9-én.

Az ev. ref. templom története.
Mai számunkban kezdjük meg az »Ev. ref. 

templom története« ezimű munkálatot Bertalan 
Béla kiváló tanítónk jeles tollából. A munka, 
mely füzet alakban hagyja el a sajtót, nem 
csak styláris szépségekkel bővelkedik, hanem ki­
merítőn tárgyalja a templom történetét. Öröm­
mel olvashatja bárki is, mert a minő élvezetes 
nyelvészetében, ép oly érdekes adatokkal hasz­
nos tudnivalóul szolgál. A füzet jövedelme egy­
házi czélra fordittatik.

Fölhívás.
Az Orsz. Nemz. Szövetség- mely a hon- 

szeretet érzületének ápolásit, erősítése és tokozása 
mellett a humanizmust, de főleg a nemzet cre- 

I jét a munkást veszi szárnyai alá az által, hogy 
czélúl tűzte ki a munkásképzést, munkáskönyv­
tárak létesítését és több munkásrokkant-haz épí­
tését, Kispesten is fiókot akar szervezni. Az elő- 
értekezlet f. évi május hó 19-én d. előtt 10 
órakor fog a vigadóban megtartatni, mely alka­
lommal Budapestről több kiváló ember elláto­
gat községünkbe, hogy az egyesület áldásos 
működési körét bővebben ismertesse. Felhívjuk 
Kispest község magyarérzelmű férfi és nő közön­
ségének figyelmét ez értekezletre s fölkérjük, 
hogy ez értekezleten minél számosabban jelen­
jenek meg. A környéken ez egyesületnek már 
mindenütt van fiókja s virágzik; nem hiszszük, 
hogy Kispest község a kor intő szellemének 
megtérésében, a tettekben nyilvánuló hazaliság- 
ban, a humanizmusban hátrább maradjon, mint 
a főváros környékén levő többi községek.

HIRDETÉSEK.

Egy telek kis házzal 
közel a vasúthoz eladó. 
Tudósítást ad a szerkesztő.

Két telek a vasúthoz 
közel és egy négy szoba 
konyha, pincze és kertből 
álló ház eladó, ez utóbbi 
esetleg bérbeadó. Értekez­
hetni Zrinyi-utcza 22. sz. 
alatt.

Táncztanitási értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek becses tudomására hozni, hogy

TÍNCZ1NTÉZETEHET
az özv, H. Szabó Jánosné Kisfaludy- 
utcza 4. sz. tulajdonát képező külön 
teremben 1898. évi május hó 5-én nyi­
tom meg.

Remélve, miután a fővárosban már 
évek óta működöm, úgy a közönség, mint 
a sajtó kedvező kritikával emlékszik meg 
működésem eredménye felől, hogy a nagy­
érdemű közönségnek várakozáson felől 
minden tekintetben törekedni fogok meg­
felelni.

Oktatás naponta úgymint!
5 ávB0 kortól kezdve d. u. 5 órától 1|27-ig 
felnőtteknek „ esti 8 „ ^ll-íg

A rendes tánezokon kívül következő 
tánezok elsajátíthatók u. m. Pás de quatt- 
res, Pás de patineur, Graciana (a la 
Menuette), Magyar társalgó, Körmagyar, 
Udvari négyes, (Lancieurs) magyar Sollo,
Nobles polka, stb. stb.

Beiratások naponta délután 5 órától 
kezdve esti 10 óráig Kisfaludy-utcza 4. sz. 
teremben.

Maradtam becses pártfogásukért ese­
dezve.

kitűnő tisztelettel

Saphir M. Imre,
fővárosi táneztanár 

megy. klr. Operahá* volt tánctot*.

Első Kispesti Könyvnyomda.


